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第 员猿期
异缘.员 透镜
基础巩固

员.D圆援粤猿援阅
提示院由题意可知袁光线通过该元

件发生了折射袁 故应为透镜曰 根据图
示袁 没有光学元件时袁 光线会聚于 杂员
点袁有光学元件时袁聚于主光轴的 杂袁即
经过折射后袁光的会聚点后移袁说明光
线经过透镜后发散了一些袁 所以该透
镜为凹透镜遥源援凸 会聚

提示院下雨时袁雨水流入纯净水瓶袁
容易形成中间厚边缘薄的水凸透镜遥
水凸透镜对太阳光有会聚作用袁 形成
温度比较高的光点袁容易点燃枯叶袁发
生火灾遥缘援凸透镜 反光罩

远援凹透
能力提高

苑.阅愿援悦
怨援阅
员园援阅
提示院薄膜上的积水中间厚袁边缘

薄袁恰好形成了一个大的凸透镜袁而此
时太阳光通过这个凸透镜发生折射袁
干草又在凸透镜的焦点处袁 就很容易
引起干草的燃烧遥

员员援会聚 员园.园
员圆援凹 凸
提示院 图甲中折射光线与入射光

线相比变得发散袁 说明透镜对光线起
到了发散作用袁应该填凹透镜曰图乙中
折射光线与入射光线相比变得会聚袁
说明透镜对光线起到了会聚作用袁应
该填凸透镜遥员3援如图所示
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乙员4援（员）用手去摸，中间厚、两边薄
的说明是凸透镜（不提倡用手摸袁可直
接观察）。
（圆）透镜正对着太阳光移动，另一

侧能得到最小、最亮的光斑的说明是
凸透镜，出现一个暗圈的是凹透镜。
（猿）凸透镜能成实像；凹透镜成虚

像。点燃蜡烛，在另一侧的屏上看能否

成像，光屏上能接到像的是凸透镜成
的实像；不能接到像的是凹透镜。
（源）能作为放大镜使用的是凸透

镜。把透镜放在字的附近去看字，能起
放大作用的是凸透镜，缩小的是凹透
镜。

拓展提升
员5援阅员6援空气泡下的水相当于凹透镜，

对光线起发散作用 一条与试管平行
的亮线员苑援（员）探究前提出的猜想：大小、
形状完全相同的凸透镜的焦距与制作
材料可能有关，也可能无关。
（圆）太阳光（或其他平行光源）、刻

度尺、纸板。
（猿）分别拿由玻璃、水晶、塑料制成

的凸透镜正对太阳光，另一侧放一张
纸板，移动纸板，使纸板上的光斑最小
最亮。用刻度尺测出光斑到凸透镜光
心的距离，即凸透镜的焦距，比较三种
透镜的焦距是否相同，如果相同，则透
镜的焦距与透镜的制作材料无关；如
果三种透镜的焦距不同，则透镜的焦
距与透镜的制作材料有关。
（源）见下表
实验次数 透镜材料 焦距（糟皂）

1 玻璃

2 水晶

3 塑料

（缘）运用的实验方法：控制变量法。
异缘.圆 生活中的透镜

基础巩固
员援阅 圆援阅 猿援月 源援粤缘援大 放大
提示院在透明塑料片上的水滴袁中

间厚边缘薄袁相当于凸透镜袁透过水滴
看到报纸上的字袁由于字离水滴很近袁
物距小于焦距袁 此时成正立放大的虚
像袁所以起到了放大镜的作用袁看起来
字比旁边的字要大遥远援实像 漫反射苑援虚 凸透

提示院 鱼缸的形状符合凸透镜的
特征袁当金鱼处在凸透镜焦点以内时袁
鱼在凸透镜中成像袁 我们就能看到金
鱼正立尧放大的虚像遥

能力提高
愿援悦9援月员0援缩小 实 不会
员1援倒立 缩小员2援凸透镜 照相机
员3援猿苑.苑 粤
提示院由图可知袁体温计的示数为3苑.苑益曰 体温计和温度计的构造不同袁

具有特殊的构造袁我们读数时袁应该沿
凸起方向向里看袁即从 粤 方向观察袁用

的是物体在凸透镜焦点内袁成正立放大
的虚像袁也就是放大镜的原理遥员4援正立 放大 远

员5援把手放在杯后，透过杯子观察
手指，能使手指变大的是装有水的杯
子。

拓展提升
16援粤员苑援悦
提示院 利用凸透镜可以得到倒立尧

放大的实像袁也可以得到倒立尧缩小的
实像袁还可以得到正立尧放大的虚像遥当
成正立尧放大的虚像时袁像和电灯泡在
同侧袁不能成像在白墙上遥故选 悦遥18.（1）凹 凸

渊2）距离
（3）水透镜的焦距是否与圆环的

直径有关
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异缘.猿 凸透镜成像的规律

基础巩固
员.悦圆援悦猿援粤源援倒立、缩小
缘援员园.园 放大
远援同一高度 员缘.园 靠近

能力提高
苑援悦
提示院已知凸透镜焦距为 员园糟皂袁保

持透镜在 缘园糟皂刻度线处不动袁将点燃
的蜡烛放在光具座上 猿缘糟皂刻度线处袁
物距为 缘园糟皂原猿缘糟皂越员缘糟皂袁则此时物距
大于一倍焦距小于二倍焦距袁 所以在
光屏上可呈现烛焰清晰倒立尧放大的实
像袁其应用是投影仪袁故选项 悦正确遥愿援粤 怨援粤 员园援粤 员员援月员2援淤 于盂 于盂淤

提示院玩具鹦鹉紧靠凸透镜袁说明
物距小于一倍焦距袁成正立尧放大的虚
像袁 且在一倍焦距远离凸透镜的过程
中袁看到的像逐渐变大曰当大于一倍焦
距时袁成倒立的实像遥所以淤是实像袁于盂是虚像曰三个像的顺序为于盂淤。员3援实像 变小 增大

提示院手机的摄像头相当于一个凸
透镜遥根据凸透镜成实像时袁物距越大袁
像距越小袁像越小袁可知野自拍神器冶与
直接拿手机自拍相比袁 利用自拍杆可
以增大物距袁减小人像的大小袁从而增
大取景范围袁取得更好的拍摄效果遥员4援（员）同一高度
（圆）蜡烛向左移（或凸透镜向右移）
（猿）缩小 不能
（源）上 上
（缘）减小

拓展提升
员5援阅

有水袁不能测出牛奶的密度袁故 C不可
行遥 10.B

提示院人的质量 m=50kg袁人的密度
籽 人抑籽 水=1.0伊103kg/m3遥11.C

提示院m 铁=m 铝=m 铜袁籽 铜跃籽 铁跃籽 铝袁
故可知袁V 铜约V 铁约V 铝遥12.152.4 1.1伊103 275

提示院渊1冤由图乙可知袁喝掉部分
纯牛奶后的总质量为 m2=100g+50g+2.4g=152.4g袁由步骤淤于可得袁喝掉的纯
牛奶的质量为 m =m1 -m2 =283.5g -152.4g=131.1g袁由步骤于盂可得袁所加
水的质量为 m 水=m3-m2=271.4g-152.4g=119g袁由此可得袁喝掉纯牛奶的体积为
V 奶=V 水= m 水

籽 水 = 119g1g/cm3 =119cm3袁故纯牛

奶的密度为 籽= m 奶

V 奶
= 131.1g119cm3 抑1.1g/cm3=

1.1伊103kg/m3遥
（2）由盒上标注的净含量可知袁该

盒牛奶的体积 V 总=250mL=250cm3，则
该盒牛奶的质量为 m 总=籽V 总=1.1g/cm3伊250cm3=275g。

拓展提升
13.D 14.A15.（1）这种合金的平均密度为
籽 = m

V = 374g100cm3 =3.74g/cm3 =3.74 伊
103kg/m3
（2）设铝的质量为m铝，钢的质量

为m钢，则m铝+m钢=374g淤
由籽= m

V 可得V = m
籽 ，且构件的体积

等于原来两种金属体积之和，则
m铝
籽铝 + m钢

籽钢 =100cm3，

即 m铝2.7g/cm3 + m钢7.9g/cm3 =100cm3 于
联立淤于式，解得m铝=216g，则这

种合金中铝的质量占总质量的百分比

为 216g374g 伊100%抑57.8%
16.木模的体积为
V 木= m木

籽 木 = 14kg0.7伊103kg/m3 =2伊10-2m3

铸件的体积等于木模的体积，即
铸件的体积为 V 铸件=V 木=2伊10-2m3。又
已知铸件的质量为 m 铸件=154.4kg，所
以，铸件的密度为

籽 铸 件 = m 铸件

V 铸件
= 154.4kg2伊10-2m3 =7.72 伊

103kg/m3
而钢的密度为 7.9伊103kg/m3，因为

7.72伊103kg/m3<7.9伊103kg/m3，所以该铸件
不符合要求
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第六章野质量和密度冶章节检测
一尧填空题
1援质量 0.26
2援不变 不变

3援左 2.38
4援正比 甲
5.1.25伊10-3 1
6.密度 质量
7.1.05 偏大
8.54 2
9.1.05 0.42
10.4 热缩冷胀
二尧选择题11援D
提示院 四种物体中只有鸡的质量

最接近 2kg遥12.A13援C
提示院 由天平的最小砝码是 5g可

推断出左盘中砝码的质量为 35g袁 游码
对应的质量为 3.2g袁 故木块的质量为35g-3.2g=31.8g遥14援C15援A16援B

提示院由图甲和乙都为正方体袁h 甲跃
h 乙袁S 甲跃S 乙袁所以 V 甲跃V 乙遥甲尧乙质量
相等袁由 籽= m

V 可得 m=籽V袁则 籽 甲 V 甲=
籽 乙 V 乙袁籽 甲 h 甲 S 甲=籽 乙 h 乙 S 乙袁因为 h 甲跃
h 乙袁所以 籽 甲 S 甲约籽 乙 S 乙遥现沿水平方
向切去切去相同的厚度 h后袁 都为 驻h袁
切去的质量 驻m=籽驻V袁驻m 甲=籽 甲 驻hS 甲袁驻m 乙=籽 乙 驻hS 乙袁则 驻m 甲约驻m 乙袁剩余
部分质量m忆=m-驻m袁甲剩余部分质量m 甲忆=
m甲-驻m甲袁乙剩余部分质量m乙忆=m乙-驻m乙袁
因为驻m甲约驻m乙袁所以m甲忆跃m乙忆遥17援AC

提示院在质量相等的情况下袁铜的
体积小于铝的体积遥 将它们制成体积
相等的球袁则铜球必然是空心的袁而铝
球有可能是空心的遥18援ABD

提示院测量牛奶的密度袁需要用天
平测量牛奶质量袁 用量筒测量牛奶的
体积袁 用密度公式求出密度袁 可以完
成遥

用天平测量戒指的质量袁 用量筒
和水测量戒指的体积袁 用密度公式求
出密度袁可以鉴别金戒指的真伪袁可以完
成遥

取一小段铜导线袁 可以测它的质
量尧体积袁算出它的密度袁但无法测铜
导线的直径尧总质量袁就无法得出它的
长度袁不能完成实验遥

鉴别铜球是空心的还是实心的院
用天平测量铜球的质量袁 用量筒和水
测量体积袁用密度公式求出密度袁然后
和铜的密度比较袁可以完成实验遥

三尧简答与计算题
19援瓶内的水结冰时，质量不变，由

于冰的密度小于水的密度，根据公式

V=m
籽 可知，水结冰后体积变大，所以塑

料瓶向外凸出。

实例：冬天水管结冰破裂等。
20.（1）气凝胶的密度为 籽=0.16kg/m3=

0.16伊10-3g/cm3，由 籽= m
V 得，100cm3气凝

胶的质量为
m =籽V =0.16 伊10 -3g/cm3 伊100cm3 =

0.016g
（2）0.016g气凝胶最多可吸收原油

的质量为
m忆=900伊0.016g=14.4g
原油的密度为 籽忆=0.9伊103kg/m3 =

0.9g/cm3，所以最多吸附原油的体积为

V 忆= m忆
籽忆 = 14.4g0.9g/cm3 =16cm3

21援（员）这种沙石的密度为
籽越皂灾 越 圆.远噪早员伊员园原猿皂猿 越圆.远伊员园猿噪早/皂猿

（圆）沙石的总质量为
皂 总 越籽灾 总 越圆.远 伊员园猿噪早/皂猿伊缘园园皂猿 越

员.猿伊员园远噪早越员猿园园贼
需运送的车数为

灶越 皂 总

皂 载
越 员猿园园贼源贼 越猿圆缘（车）

圆圆.（1）水的质量为
m1=m瓶和水-m瓶=0.4kg-0.1kg=0.3kg=

300g
玻璃瓶的容积等于水的体积为

V瓶=V 1水= m1
籽水 = 300g1g/cm3 =300cm3

（2）金属颗粒的质量为
m 金 =m 瓶 和 金 -m 瓶 =0.8kg -0.1kg =

0.7kg=700g
（3）瓶子内水的质量为
m 水 =m 总 -m 瓶 和 金 =0.9kg -0.8kg =

0.1kg=100g
水的体积为

V水= m水
籽水 = 100g1g/cm3 =100cm3

金属颗粒的体积为
V 金 =V 瓶 -V 水 =300cm3 -100cm3 =

200cm3
金属颗粒的密度为

籽金= m金
V金 = 700g200cm3 =3.5g/cm3

四尧实验与探究题
2猿援（1）便于改变物体的形状
（2）物体的质量与物体的形状无关
（3）C
2源.（1）67g
（2）大烧杯装的水还没有到溢水位

渊或大烧杯的水没有刚好装满冤
（3）m2-m1

籽
m籽

m2-m1

2缘.（1）籽=m
V （2）左 （3）BCA

（4）44.0 1.1伊103 （5）D
26.（1）147.6 （2）60
（3）2.46 （4）小
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4 提示院 如果该人远离镜头袁
物距增大袁像距减小袁像点更靠
近焦点袁所以镜头的焦点可能变

在 糟 点袁故选项 粤尧月错误遥如果该人靠
近镜头袁物距减小袁像距增大袁像点更
远离凸透镜的焦点袁 所以镜头的焦点
可能变在 葬尧遭 点袁故选项 悦错误袁选项阅正确遥

异缘.4 眼睛和眼镜
基础巩固

员援粤 圆援悦 猿援月源援近 凹 缘援甲 实
能力提高

远援月
提示院 正常眼看远处和近处的物

体都清晰袁 就是根据晶状体自动调节
的原理袁 故说明眼睛是一个自动变焦
渊距冤系统袁所以图中可能是同一个人
的眼观察不同物体时的情况袁故选项 粤
错误袁选项 月正确遥看近处的物体袁要
使得像成在视网膜上袁 应该让晶状体
会聚能力变强袁所以应该变厚袁故选项
悦错误遥对于正常眼袁看远处和近处的
物体的都是正常看就行袁 但对于近视
眼袁远处物体的像成在视网膜的前方袁
所以通过眯眼的方式让晶状体在一定
程度上变薄袁有利于看清远处的物体袁
故选项 阅错误遥

苑援月
愿援月
提示院激光矫正近视袁是对晶状体

和角膜构成的透镜进行手术袁 使其变
薄袁相当于一个凹透镜袁使其对光的偏
折能力变弱袁使成的像后移袁直到移到
视网膜上遥 图 粤角膜的中间和边缘一
样厚袁 不符合题意遥 图 月中间薄边缘
厚袁符合凹透镜的特点袁符合题意遥图 悦
中间厚袁边缘薄袁属于凸透镜袁不符合
题意袁图 阅是多块凹透镜组成袁不符合
题意遥

怨援乙 凸
员园援（员）乙 乙
（圆）丙
（猿）大于 发散
员员援（员）倒立
（圆）成弯曲程度（或焦距） 像距
（猿）悦
（源）让物体与眼睛的距离为 圆缘糟皂

（或不要长时间看书袁中间要休息）
异缘.5 显微镜和望远镜

基础巩固
员援月 圆援粤 猿援显微 望远 放大

能力提高
4援阅 5援月6援实 枣约怎约圆枣 虚
7援望远镜 放大镜
提示院由图可知袁远处的物体先通

过物镜使物体成一倒立尧缩小的实像袁
然后用目镜把这个实像再放大渊正立尧
放大的虚像冤袁就能看清很远处的物体
了袁这就是望远镜的原理袁目镜相当于
一个放大镜遥

拓展提升
8援（员）凸透 物
（圆）厚 大于 远m皂小于 员圆m皂
（猿）在同一竖直线上 倒立 上
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第五章野透镜及其应用冶章节检测
一尧填空题
员援凸透 会聚
圆援凸透镜 焦点
猿援放大 右
源援远视 凸
缘援近视 大于
远援凸透镜 凹面镜
苑援靠近 增大
8.u>2f 倒立
9.c a
10援照相机 远离
二尧选择题
11援B
12援悦
提示院 凸透镜对光有会聚作用,凹

透镜对光有发散作用袁 透镜对光的会
聚或发散是相对于主光轴而言的遥由
图可知 葬尧遭尧凿光线通过透镜后变得发
散了袁 而 糟 中光线经过透镜后变得会
聚袁故选 悦遥

13援D
14援粤
提示院 为了使全体同学都进入镜

头袁则像要变小一些袁像要变小袁则像
距变小袁物距变大遥根据凸透镜成像的
规律知袁使全体同学都进入镜头袁是要
把成的像变小点袁就要像距变小袁物距
变大袁 故应人不动袁 照相机离人远一
些袁镜头往里缩一些遥

15援月
提示院 如果同学们不对图片进行

分析袁很容易选 粤袁这是错误的袁因为凸
形气泡不是玻璃元件袁 故它不是凸透
镜遥以空气为标准袁可以把它分解为两
个野水凹透镜冶袁是中间薄袁边缘厚遥因
此对照过去的平行光有发散作用袁所
以选项 月正确遥

16.B
提示院当 u跃f时袁物距减小袁像距变

大像变大遥 圆柱体的左边在二倍焦距
以外袁所成的像是缩小尧倒立的像曰圆
柱体的右边在一倍焦距与二倍焦距之
间袁所成的像是放大尧倒立的像遥

17援ABC
18援BC
三尧作图与简答题
19.如图1所示

图1
S忆

F F
O

CB

A

F O F

S

甲 乙

20援在玻璃板上滴一滴水后，水珠

中间厚、边缘薄，相当于一个凸透镜，当
距离被观察物体很近时，相当于放大
镜，可以成正立、放大的虚像，所以可
以看清地图。

21援如图 2所示

N
OF F

M
图2

圆2援没有。因为指尖在凸透镜的一
倍焦距以内，成的是虚像，光屏承接不到。

四尧实验与探究题圆3援（员）员园.园糟皂
（圆）材料和横截面积相同的凸透

镜，凸面程度越大其焦距越小
（猿）红
（源）光屏上还没有出现清晰的像时

就测出了像距
圆4援（员）凹透镜对光线有发散作用
（圆）错误
（猿）用焦距相同而直径不同的凸透

镜，点燃火柴，测出点燃火柴所需要的
时间 如果点燃火柴所需要的时间相
等，则猜想 猿错误；如果点燃火柴的时
间不相等，则猜想 猿是正确的圆5援（员）大于 （圆）幻灯机
（猿）大 大 （源）愿圆6援（员）偏向 会改变 显示出光

路
（圆）液体种类
（猿）近淤在水透镜的前方加一个凹透镜于将光屏向前移动
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异6.员 质量
基础巩固

员.粤 圆援D 3.C4.物体 物质 不变
5.苑苑.园早 不变6.（1）mg （2）t （3）g

能力提高
7.A 8.B 9.D10.C
提示院 由于物体和砝码的位置放

错了袁所以物体的质量为 圆园早垣员园早原猿早越圆苑早遥11.阅
提示院 药品对天平有腐蚀作用袁不

能直接放入天平的托盘中进行测量袁
应该在盘中放一张纸片袁 然后再进行
测量遥12.粤

提示院选项 粤中袁调节天平横梁平
衡的过程中袁 指针偏向了分度标尺中
央的刻度线的右侧便停止调节袁 这样
右边就偏重了遥在测量物体的质量时袁
会因少加砝码袁 导致测量结果偏小遥
选项 月 中袁调节天平横梁平衡的过程
中袁 指针偏向了分度标尺中央的刻度

线的左侧便停止调节遥 在测量物体的
质量时袁 右边必须多加砝码才能使其
平衡袁导致测量结果偏大遥 选项 悦中袁
使用的砝码已被磨损袁 在测量物体的
质量时袁 就必须多加砝码才能使其平
衡袁导致测量结果偏大遥 选项 阅中袁称
量时袁指针偏向了分度标尺中央的刻
度线的右侧袁 这时的读数肯定比真实
值大遥13.2 3

提示院质量是 16kg的小孩每天的
服用量院16kg伊 40mg1kg =640mg=0.64g袁

一天分两次服袁 所以一次服的量
是院0.32g袁

由于一袋的质量是 0.16g袁 所以每
次用量是 0.32g0.16g =2袋遥

因为一天服用两次袁是 4袋袁所以
3天内就能将此盒的 12袋药用完遥

14.阅
提示院 使用托盘天平称量物体质

量时袁是绝对不能旋转平衡螺母的袁因
此袁选项 粤尧月均不正确遥若将调节好的
天平上的托盘交换位置袁 则会出现横
梁不平衡的现象袁 所以选项 悦也不正
确遥在天平的右盘只放入一个 员园早的砝
码袁 指针在分度标尺中央的刻度线的
右边袁则物体的质量小于 员园早曰取出 员园早
砝码袁再放入 缘早砝码袁指针指在分度标
尺中央的刻度线的左边袁 则物体的质
量大于 缘早遥 所以被测物体的质量应该
大于 缘早而小于 员园早袁 这时完全可以移
动游码使天平平衡遥 因此选项 阅是正
确的遥15.将游码移到称量标尺的“园”刻
度线上 调节平衡螺母16.不变 g17.（员）遭凿葬糟
（圆）怨源.园远
（猿）测得盐水的质量比真实质量

小。因为把盐水倒入容器中后，烧杯内
壁上还存有少量的盐水。

拓展提升
员8援大 大19.悦
提示院当右盘中加上 圆远早砝码时袁

天平指针向左偏 员个小格曰 在右盘中
再加上 1园园皂早砝码时袁 天平指针向右
偏 员个小格袁故 1格表示 缘园皂早袁则物体
的质量是 圆远.园缘早袁选项 悦正确遥

异6.2 密度
基础巩固

员.C 2援A 3援C 4援A5援C
提示院 规格相同的瓶子装了不同

的液体袁放在横梁已平衡的天平上袁天
平平衡袁说明液体的质量相等袁由图可
知袁 甲瓶液体的体积大于乙瓶液体的

体积袁由 籽= m
V 可知袁甲瓶液体的密度小

于乙瓶液体密度袁故选项 C正确遥6援不变 变小
7援1.05 不变8援水 酒精 盐水

能力提高
9援B10援A11援D
提示院由图象可知袁横轴是质量袁纵

轴是体积遥当三种物质的质量都为 1kg
时袁a物质的体积最大袁c 物质的体积最
小袁 所以 a物质的密度最小袁c 物质的
密度最大曰由 m=籽V 得当它们的体积相
同时袁a的质量最小袁c 的质量最大袁故
选项 A正确遥当 b物质的体积为 1伊10-3m3
时袁b 物质的质量是 1kg袁所以 b 物质的
密度是 籽b= mb

V b
= 1kg1伊10-3m3 =1.0伊103kg/m3袁

故选项 B正确遥当物质的体积为 1伊10-3m3
时袁b 物质的质量是 1kg袁c 物质的质量
是 2kg袁根据 m=籽V 得体积相同密度和
质量成正比袁由此可知 c 物质的密度是
b 物质的 2倍袁故选项 C正确遥同种物
质密度一定袁质量与体积成正比援当质
量增大时袁体积也跟着增大袁但它们的
比值是不变的袁 所以密度与物体的质
量援体积都无关袁故选项 D错误遥12援D13援2伊103 4014援密度 体积 1015援有道理。天亮前后气温较低，汽
油的密度较大，加油机加入一定体积
的汽油时，由 m=籽V 可知，所加入汽油
的质量较大。16援（1）流入长江泥土的质量为

m=2.5伊107t=2.5伊1010kg
根据公式 籽= m

V 得，长江上游某地
每年流入长江内泥土的体积约为

V=m
籽 = 2.5伊1010kg2.5伊103kg/m3 =107m3

（2）损失土地的面积
s= V

h = 107m3
0.4m =2.5伊107m2

拓展提升
17援250 0.8伊103 小
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异6.3 测量物质的密度

基础巩固
1.B 2.B3.45 1.125伊103
4.D
提示院指针偏向左侧袁应将平衡螺

母向右调使横梁平衡曰标尺的分度值为0.2g袁 石块的质量 m=20g+20g+4g=44g曰
水的体积为 60mL袁 水和石块的总体积
为 80mL袁则石块的体积 V=80mL-60mL=

20mL=20cm3遥5.（1）左 （圆）82.2 30 2.74
能力提高

6.A7.D
提示院天平的分度值是 0.2g袁空烧

杯的质量为 20g+10g=30g袁烧杯和酸奶
的总质量为 100g+50g+2.4g=152.4g袁所
以酸奶的质量为 m=152.4g-30g=122.4g曰
量筒中酸奶的体积为 100mL=100cm3曰
酸奶的密度为 籽=m

V = 122.4g100cm3 =1.224g/cm3=
1.224伊103kg/m3曰因为烧杯壁会残留部分
酸奶袁不能全部倒入量筒中袁所以测得
酸奶的体积偏小袁根据密度公式袁质量不
变袁体积偏小袁密度值偏大袁可按照乙尧
丙尧甲步骤进行测量遥

8.D
提示院观察图象可知袁当体积为 0时

质量是 20g袁所以烧杯质量为 20g曰当体
积为 60cm3时质量为 80g袁液体质量为
渊愿园-圆园冤早越远园早曰则 籽越m

V 越 远园早远园糟皂猿 越员g/cm3=
1.0伊103kg/m3遥9.天平 刻度尺 35.6 4.00 0.55610.小 151 1.2伊103

11.0.92伊103 不可靠，因为不同物
质密度有可能相同

12.（员）没有将游码移至标尺左端
零刻度线处
（圆）苑圆
（猿）圆.源伊员园猿
（源）偏大

拓展提升
13.右 28 2.8伊103 体积14.（1）零刻度线（2）57.6g（3）600.96伊103（4）偏大 CBAD
异6.4 密度与社会生活

基础巩固
1.不变 变大 变小2.A 3.-27 0 4.D 5.B6.小 密度 大 密度

能力提高
7.B
提示院由公式 m=籽V袁可知袁体积相

同袁密度越小袁质量就越小遥所以袁为了
演员的安全袁应选择密度比实物小的材
料遥 8.B

提示院矿泉水的体积为 V =500mL=500cm3袁矿泉水的密度为 籽=1伊103kg/m3=
1g/cm3遥 由 籽= m

V 得水的质量为 m=籽V =
1g/cm3伊500cm3=500g=0.5kg遥9.C

提示院称出烧杯的质量袁称出烧杯
和装满水的总质量袁两次相减得水的质
量曰再称出装满牛奶的质量袁根据体积
相同测量出牛奶的密度袁但是题目中没
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